

# EL CLAMOR

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

— Pago anticipado —

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

IMPRENTA Y ADMINISTRACION: Escultor Viciario, 12

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ OHERMA

REDACCION: Ruiz Zorrilla, 3

Año XXX

Castellón.—Jueves 20 de Agosto de 1908

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

Núm. 4869

### CINE RIBALTA

(Paseo Obelisco, 1)

#### PROGRAMA PARA HOY

- 1.º Combate naval.
- 2.º Historia de un golfo.
- 3.º La hija de la Bruja.
- 4.º El hijo del montañés.
- 5.º La novela de un desgraciado.

Regalo: Corrida de toros en Valencia.

### DE MAL EN PEOR

Cuando oímos los patéticos acentos del insigne patriota, del grande y respetable solitario de Graus, del sabio, del virtuoso, del incorruptible Costa, anunciando el fin de España; cuando leemos juicios tan tristes, tan desconsoladores, tan "pesimistas" como bien fundamentados, respecto á los futuros destinos de nuestra patria, como los que formula en "Horas críticas de España" un hombre tan docto, un sociólogo tan eminente como don Manuel Sales Ferré; cuando se ofrece á nuestra observación diaria uno de esos síntomas alarmantes que suelen presentarse en la agonía de los pueblos, siempre lenta, pues dura lustros y más lustros, hasta siglos, nos preguntamos, llena el alma de tristeza, queriendo dudar de lo que oímos, vemos y leemos: ¿Pero será verdad, puede ser verdad que nos morimos, que nuestra situación es irremediable, que estamos condenados á rodar hasta el fondo del abismo del que no se sale más? Y no queremos creerlo; buscamos razones, y cuando la razón nos niega argumentos recurrimos á la fantasía, al sofisma, para engañarnos á nosotros mismos, aunque no sea posible conseguirlo.

Morir una nación, pensamos— gobernada por patriotas tan eminentes, por estadistas tan sabios como los que gobiernan hoy y los que gobernaron ayer y volverán á gobernar mañana? Maura—según pensamos—ha comenzado á encarrilarnos. Es un escultor de pueblos, un reformador de grandes iniciativas y poderosos alientos, á quien secundan unos ministros encarnación viva de la más pura ética y un partido puro "como los mismos ángeles", que no toleraría ni la más pequeña inmoralidad. La labor de Maura es verdaderamente colosal. Desde que el gobierno ha cesado la anarquía, se cumplen las leyes. Ahí están para testificarlo los taberneros de Madrid y ahí están las cárceles repletas de gente maleante.

Si el problema de España es, en su parte más importante, una cues-

tion de ética, ¿puede dudarse que estamos ya en camino de regenerarnos?

Ya no se abren las tabernas los domingos, ya no se fabrican navajas con punta, ya la gente tiene que recogerse temprano, obligada á ello porque los cafés y los teatros se cierran á la mejor hora para impedir el estrago de las costumbres... Pero... pensando en esto se agolpan en nuestra mente las siguientes preguntas:

¿Y lo grande? ¿Cuántos personajes políticos hay en la cárcel? ¿En cuántos millones se ha aumentado el presupuesto de Instrucción pública? ¿En cuántos el de Fomento? ¿Dónde están los que han hecho el negocio de los duros sevillanos? ¿Y lo de la Azucarera? ¿Y lo de la Hispano marroquí? ¿Y los ilegales é inmorales privilegios del Banco de España? ¿Y la nueva escuadra proyectada? Y así otras muchísimas.

Maura reforma y los que le sucedan en el poder continuarán su obra, aplicando el cauterio á los pequeños males y dejando seguir su curso á los que nos llevan al sepulcro.

La existencia del problema del hambre y el problema de la emigración en un pueblo donde todo está por hacer, justifican todos los pesimismo.

¿Qué valen, pues, esas reformas tan cacareadas por la prensa ministerial?

### La escuadra

En los altos círculos políticos y de negocios, constituye la comidilla del día el concurso para la construcción de la escuadra.

Son objeto de sabrosos comentarios las denuncias que formula la Prensa acerca de los privilegios y preferencias de que gozan las casas que concurren á la subasta.

El asunto da lugar á desconfianzas y recelos, especialmente después que el Gobierno ha desahuciado á Asturias en sus justas pretensiones.

El ministro de Marina ha declarado á los peticionarios de Oviedo que se han dirigido á Maura, que cuando éste le consulte sobre el aplazamiento del concurso, le dará su opinión en el sentido de que es imposible acceder á tales pretensiones.

Cree el señor Ferrándiz que el aplazamiento acarrearía el descrédito de España ante las casas extranjeras que desde hace tiempo se preparan para concurrir á la subasta.

El ministro considera que ha sido suficiente el plazo de un cua-

trimestre y que el proyecto garantizaba ampliamente la protección á la industria nacional de haberse esta preparado convenientemente.

El viernes se verificará la apertura de pliegos que pasarán á examen de la junta correspondiente. Esta tardará varios días en emitir dictamen.

Rodríguez San Pedro ha recibido una carta de Pidal en la que va incluido un telegrama dirigido á Maura apoyando las pretensiones de Asturias.

San Pedro ha transmitido el despacho al presidente del Consejo.

Procedentes del extranjero, Bilbao y Asturias han llegado representantes de asociaciones y grupos que se disponen á concurrir á la subasta.

Durante la tarde y la noche se celebran frecuentes conferencias y reuniones entre diferentes grupos de concursantes.

Dichos grupos dicese que son cuatro nacionales y extranjeros.

El informe de la Junta consultiva lo llevará Ferrándiz á Consejo de ministros.

La adjudicación no se hará pública hasta últimos de Septiembre.

#### PARA ESTE TIEMPO

### MEZCLAS REFRIGERANTES

Para refrescar el agua y las bebidas en general, cuando no se dispone de heladora, puede emplearse cualquiera de las fórmulas siguientes, teniendo en cuenta que ninguna de ellas debe ponerse en contacto directo con los líquidos que se han de refrescar:

1.ª Agua y nitrato de amoníaco, en partes iguales hace bajar la temperatura 26 grados.

2.ª Agua, nitrato de amoníaco y carbonato de azufre, en partes iguales la temperatura baja 29 grados.

3.ª Tres partes de sulfato de sosa, dos de clorhidrato de amoníaco, dos de ácido nítrico y una de nitrato de potasa. La temperatura disminuye en 30 grados.

La mezcla, cualquiera que sea, se pone en un cubo, ó dentro se meten las botellas, bien tapadas. De las tres fórmulas indicadas, la primera resulta más sencilla y económica.

### MUERTOS DE FRIO EN EL POLO

Se ha confirmado oficialmente el rumor, que venía circulando, de haber perecido entre los hielos del Polo el explorador danés, doctor Mylins Enrichrsen.

Dicho sabio salió de Copenha-

ga el 24 de Junio de 1906 con el propósito de explorar la costa Nordeste de Groelandia.

Su plan consistía en atravesar el continente helado, llegar al grado 84 de latitud y esforzarse por seguir sus investigaciones lo más lejos posible hacia el Norte, más allá del punto que alcanzara Nansen.

Llevaba automóviles y aparatos de telegrafía sin hilos. Gracias á la subvención de 250.000 coronas que le había dado el Gobierno, pudo equipar convenientemente una ballenera noruega.

Le acompañaban 22 daneses, entre ellos una señora, y dos alemanes.

Comenzó sus exploraciones y aventuras por las orillas de la gran banca de hielo.

Un día abandonó el refugio que había construido para su tripulación, y en compañía de la señora danesa y de un esquimal dedicóse á reconocer las cercanías.

Sorprendido por una borrasca de nieve, refugióse sobre un gran témpano con sus dos acompañantes.

La mole de hielo desprendióse de la banca y se fué á la deriva.

La danesa murió de frío dos días después.

Enrichsen falleció á las pocas horas. En cuanto al esquimal, logró abordar de nuevo á la banca, y tras un viaje horrible, refugióse junto á los demás expedicionarios que esperaban inquietos la vuelta de su jefe.

Contóles entre balbuceos el trágico fin que había tenido, y murió poco después entre espantosos sufrimientos.

### REMEMBRANZA

#### LA LITERATURA DE UN CABECILLA

En los comienzos de la primera guerra civil carlista uno de los generales del pretendiente don Carlos, José Miralles (el Serrador) que operaba en Aragón y el Maestro, lanzó una proclama que textualmente, sin quitar punto ni coma, decía así:

"Comandancia general Don Miralles comandante General de este ejército y Reynos por su M Sere D. G. el Sor Dn Carlos V de Borbón; á las justicias del citado Rey no dice que el gobierno usurpador ha ynpueto pena de la vida á todos los de edad posible para tomar las armas y de no verificarlo sufrirán la pena citadas prometo en nombre del Rey que el que las tomare desde hoy día de la fecha hadelante sea prisionero ó no lo sea sufrirá la pena de muerte y el que tuviese y se presentase con las armas; será perdonado sin maltra-

tar su persona ni bienes y de no verificarlo dentro del término de ocho días sufrirá la pena.—Pues el Rey como ha tan piadoso y Justo no quiere la pérdida de su Reyno ni la dictrusión de sus vasallos, sino que vivamos como ha ermanos con la tranquilidad y quietud posible y dejarno de querer cosas ynjustas como el gobierno que estais aclamando ha infeliz españa como te degas Gobernar por una mujer estrangera que pronto llegará tu Reyna y que pronto se verá tu fin—Ea valeroso españoles Cononar á buestro piadoso y legitimo Rey que el hos hará felices á vosotros y nosotros sin cabería menor duda en vuestros corazones de lo arriba dicho todo lo cual se pone en vuestro conocimiento para vuestro Gobierno y inteligencia—Esta circular E indulto las justicias le daran curso y de no verificarlo serán castigados con pena de muerte.—Campo de honor 28 de Noviembre de 1834.—El Comendante general, José Miralles"

### LOS SEVILLANOS

Apesar de las cvasivas del ministro de Hacienda señor Sánchez Bustillo, se sabe que en el Consejo de ayer se trató de los duros sevillanos.

También se dice que el ministro de la Gobernación proyecta crear un cuerpo especial de policía para la persecución de los monederos falsos.

Este último acuerdo ha sido objeto de vivos comentarios, pues se sabe positivamente que en el asunto de los duros andan mezclados peces gordos, y que si el gobierno quisiera acabar de veras con los falsificadores, se vería precisado á empapelar á muchos que ostentan títulos nobiliarios y hasta á algunos ex ministros.

Dice un telegrama de Madrid: "Esta mañana, entre los que formaban cola en el Banco de España para presentar duros sevillanos al canje, había empleados del Banco Hispano.

Cuando les ha llegado el turno, los que esperaban detrás han visto, con la consiguiente estupefacción, que otros empleados de dicho Banco entraban 31 taegas con 5.000 pesetas cada una.

Cuando terminó el recuento y examen de los discos, se vió que 650 de ellos eran falsos, conteniendo muy poca plata.

A pesar de ello fueron canjeados como si fueran sevillanos, hecho que produjo general escándalo, pues seguramente contenían mu-

Folleto de EL CLAMOR 8

### J. MICHELET

## LAS MUJERES DE LA REVOLUCION

hizo buen efecto en la Greve; pareció un hombre prudente para desempeñar aquel acto. Las mujeres, que partían con los cañones del Ayuntamiento, lo hacían con su capitán. Póñese á la cabeza de ellas con ocho ó diez tambores: siete de hombres armados, y por último, y á retaguardia, una compañía de voluntarios de la Bastilla.

Cuando llegaron á las Tullerías, Maillard quería seguir el muelle: las mujeres querían pasar triunfalmente por el reloj, por el palacio y el jardín.

casa del rey y el jardín del rey, y que sin atravesarlos sin permiso era insultar al monarca. Se acercó políticamente al guardia suizo y le dijo que aquellas señoras deseaban pasar solemente, sin hacer ruido. El guardia suizo tiró de la espada y lanzóse sobre Maillard, quien sacó también la suya. Una portera le pega á tiempo con un bastón, cae el suizo, y un hombre le pone al pecho una bayoneta. Maillard lo detiene, desarma fríamente á los dos hombres, y se lleva la bayoneta y las espadas.

La mañana avanzaba, el hambre crecía. En Chaitoi, en Autenil, en Sévres, era muy difícil impedir á los pobres que robaran alimento. Maillard no lo permitió. La tropa no podía contenerse en Sévres: no había nada, ni siquiera para comprar, todas las puertas se hallaban cerradas excepto la de la casa de un enfermo. Maillard se hizo servir, pagándole, algunas copas de vino. Después designó siete hombres para que le presentaran los panaderos de Sévres con todo lo que

tuvieren. Tenían entre todos ocho panes, treinta y dos libras para ocho mil personas. Se distribuyeron y avanzaron. La fatiga obligó á la mayor parte de las mujeres á tirar las armas. Maillard les hizo comprender que queriendo visitar al rey y á la Asamblea para impresionarlos y enternecerlos, no debían presentarse con aspecto guerrero. Colocáronse los cañones á retaguardia y escondidos. El prudente ugiere quería un arreglo sin escándalo, (amener sans scandale) como decían en palacio. Al entrar en Versalles y para demostrar intención pacífica, hizo señal á las mujeres de que entrasen el canto de Enrique IV.

Las gentes de Versalles estaban entusiasmadas y gritaban: «¡Vivan nuestras parisienses!» Los espectadores que eran ajenos al movimiento no veían nada de particular en esta muchedumbre que iba á pedir auxilio al rey. Un hombre que era poco favorable á la revolución, el general Dumont, y que comía en el palacio de Caballerizas, miraba desde una ven-

tana y decía: «Este pueblo no pide más que pan.»

La Asamblea había sido tumultuosa aquel día. El rey, no queriendo sancionar la declaración de los derechos ni los acuerdos de 4 de Agosto, contestaba que no se podía juzgar de las leyes constitutivas más que en su conjunto; pero que accedía, sin embargo, en atención á las circunstancias alarmantes y con la condición expresa de que el poder ejecutivo recobraría toda su fuerza.

«Si aceptáis la carta del rey,—decía Robespierre,—no hay constitución ni derecho á tener otra.» Dupont, Gregoire y otros diputados hablan en el mismo sentido. Petion recuerda y censura la orgía de los Guardias de Corps. Un diputado que había servido en ellos pide para honra del cuerpo que se formule la acusación y sean perseguidos los culpables.—Les denunciaré—dijo M. r. beau—y firmaré la denuncia si la Asamblea deciera que la única persona inviolable es el rey.— Esto es degnar á la reina. La Asamblea en

masa retrocedió: la acusación fué retirada: en semejante día hubiera provocado un asesinato.

Mirabeau mismo no estaba tranquilo por sus veleidades. Se acerca al presidente y le dice á media voz: «Mounier, París viene sobre nosotros... Me creáis ó no, cuarenta mil hombres se dirigen aquí... Hacéos el enfermo, subid á palacio y dad este aviso: no hay un minuto que perder.—«¿París marcha?—exclamó solamente Mounier (Creía que Mirabeau era uno de los autores del movimiento) Y bien—continuó—tanto mejor, más pronto la República.»

La Asamblea con el presidente y por pedirle la aceptación pura y simple de la declaración de los derechos. A las tres, anuncia Turgot que una muchedumbre está en las puertas y sobre el camino de París.

Todo el mundo conocía el suceso. Solo el rey lo ignoraba. Había sido por la mañana á las diez como de ordinario y recorrió los bosques de Meudon. Se le bus-

# EL CLAMOR

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

— Pago anticipado —

IMPRESA Y ADMINISTRACION: Escultor Viciano, 12

REDACCION: Ruiz Zorrilla, 3

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

Núm. 4869

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ OHERMA

Año XXX

Castellón.—Jueves 20 de Agosto de 1908

## CINE RIBALTA

(Paseo Obelisco, 1)

### PROGRAMA PARA HOY

- 1.º Combate naval.
- 2.º Historia de un golfo.
- 3.º La hija de la Bruja.
- 4.º El hijo del montañés.
- 5.º La novela de un desgraciado.

Regalo: Corrida de toros en Valencia.

## DE MAL EN PEOR

Quando oímos los patéticos acentos del insigne patriota, del grande y respetable solitario de Graus, del sabio, del virtuoso, del incorruptible Costa, anunciando el fin de España; cuando leemos juicios tan tristes, tan desconsoladores, tan "pesimistas" como bien fundamentados, respecto á los futuros destinos de nuestra patria, como los que formula en "Horas críticas de España" un hombre tan docto, un sociólogo tan eminente como don Manuel Sales Ferré; cuando se ofrece á nuestra observación diaria uno de esos síntomas alarmantes que suelen presentarse en la agonía de los pueblos, siempre lenta, pues dura lustros y más lustros, hasta siglos, nos preguntamos, llena el alma de tristeza, queriendo dudar de lo que oímos, vemos y leemos: ¿Pero será verdad, puede ser verdad que nos morimos, que nuestra situación es irremediable, que estamos condenados á rodar hasta el fondo del abismo del que no se sale más? Y no queremos creerlo; buscamos razones, y cuando la razón nos niega argumentos recurrimos á la fantasía, al sofisma, para engañarnos á nosotros mismos, aunque no sea posible conseguirlo.

Morir una nación, pensamos—gobernada por patriotas tan eminentes, por estadistas tan sabios como los que gobiernan hoy y los que gobernaron ayer y volverán á gobernar mañana? Maura—seguimos pensando—ha comenzado á encarrilarnos. Es un escultor de pueblos, un reformador de grandes iniciativas y poderosos alientos, á quien secundan unos ministros encarnación viva de la más pura ética y un partido puro "como los mismos ángeles", que no toleraría ni la más pequeña inmoralidad. La labor de Maura es verdaderamente colosal. Desde que el gobierno ha cesado la anarquía, se cumplen las leyes. Ahí están para testificarlo los taberneros de Madrid y ahí están las cárceles repletas de gente maleante.

Si el problema de España es, en su parte más importante, una cues-

tion de ética, ¿puede dudarse que estamos ya en camino de regenerarnos?

Ya no se abren las tabernas los domingos, ya no se fabrican nava-jas con punta, ya la gente tiene que recogerse temprano, obligada á ello porque los cafés y los teatros se cierran á la mejor hora para impedir el estrago de las costumbres... Pero... pensando en esto se agolpan en nuestra mente las siguientes preguntas:

¿Y lo grande? ¿Cuántos personajes políticos hay en la cárcel? ¿En cuántos millones se ha aumentado el presupuesto de Instrucción pública? ¿En cuántos el de Fomento? ¿Dónde están los que han hecho el negocio de los duros sevillanos? ¿Y lo de la Azucarera? ¿Y lo de la Hispano marroquí? ¿Y los ilegales é inmorales privilegios del Banco de España? ¿Y la nueva escuadra proyectada? Y así otras muchísimas.

Maura reforma y los que le sucedan en el poder continuarán su obra, aplicando el cauterio á los pequeños males y dejando seguir su curso á los que nos llevan al sepulcro.

La existencia del problema del hambre y el problema de la emigración en un pueblo donde todo está por hacer, justifican todos los pesimismo.

¿Qué valen, pues, esas reformas tan cacareadas por la prensa ministerial?

## La escuadra

En los altos círculos políticos y de negocios, constituye la comidilla del día el concurso para la construcción de la escuadra.

Son objeto de sabrosos comentarios las denuncias que formula la Prensa acerca de los privilegios y preferencias de que gozan las casas que concurren á la subasta.

El asunto da lugar á desconfianzas y recelos, especialmente después que el Gobierno ha desahuciado á Asturias en sus justas pretensiones.

El ministro de Marina ha declarado á los peticionarios de Oviedo que se han dirigido á Maura, que cuando éste le consulte sobre el aplazamiento del concurso, le dará su opinión en el sentido de que es imposible acceder á tales pretensiones.

Cree el señor Ferrándiz que el aplazamiento acarrearía el descrédito de España ante las casas extranjeras que desde hace tiempo se preparan para concurrir á la subasta.

El ministro considera que ha sido suficiente el plazo de un cua-

trimestre y que el proyecto garantizaba ampliamente la protección á la industria nacional de haberse esta preparado convenientemente.

El viernes se verificará la apertura de pliegos que pasarán á examen de la junta correspondiente. Esta tardará varios días en emitir dictamen.

Rodríguez San Pedro ha recibido una carta de Pidal en la que va incluido un telegrama dirigido á Maura apoyando las pretensiones de Asturias.

San Pedro ha transmitido el despacho al presidente del Consejo.

Procedentes del extranjero, Bilbao y Asturias han llegado representantes de asociaciones y grupos que se disponen á concurrir á la subasta.

Durante la tarde y la noche se celebran frecuentes conferencias y reuniones entre diferentes grupos de concursantes.

Dichos grupos dícese que son cuatro nacionales y extranjeros.

El informe de la Junta consultiva lo llevará Ferrándiz á Consejo de ministros.

La adjudicación no se hará pública hasta últimos de Septiembre.

### PARA ESTE TIEMPO

## MEZCLAS REFRIGERANTES

Para refrescar el agua y las bebidas en general, cuando no se dispone de heladora, puede emplearse cualquiera de las fórmulas siguientes, teniendo en cuenta que ninguna de ellas debe ponerse en contacto directo con los líquidos que se han de refrescar:

1.ª Agua y nitrato de amoníaco, en partes iguales hace bajar la temperatura 26 grados.

2.ª Agua, nitrato de amoníaco y carbonato de azufre, en partes iguales la temperatura baja 29 grados.

3.ª Tres partes de sulfato de sosa, dos de clorhidrato de amoníaco, dos de ácido nítrico y una de nitrato de potasa. La temperatura disminuye en 30 grados.

La mezcla, cualquiera que sea, se pone en un cubo, ó dentro se meten las botellas, bien tapadas. De las tres fórmulas indicadas, la primera resulta más sencilla y económica.

## MUERTOS DE PRO EN EL POLO

Se ha confirmado oficialmente el rumor, que venía circulando, de haber perecido entre los hielos del Polo el explorador danés, doctor Mylins Enrichsen.

Dicho sabio salió de Copenha-

que el 24 de Junio de 1906 con el propósito de explorar la costa Nordeste de Groelandia.

Su plan consistía en atravesar el continente helado, llegar al grado 84 de latitud y esforzarse por seguir sus investigaciones lo más lejos posible hacia el Norte, más allá del punto que alcanzara Nansen.

Llevaba automóviles y aparatos de telegrafía sin hilos. Gracias á la subvención de 250.000 coronas que le habla dado el Gobierno, pudo equipar convenientemente una ballenera noruega.

Le acompañaban 22 daneses, entre ellos una señora, y dos alemanes.

Comenzó sus exploraciones y aventuras por las orillas de la gran banca de hielo.

Un día abandonó el refugio que habia construido para su tripulación, y en compañía de la señora danesa y de un esquimal dedicóse á reconocer las cercanías.

Sorprendido por una borrasca de nieve, refugióse sobre un gran témpano con sus dos acompañantes.

La mole de hielo desprendióse de la banca y se fué á la deriva. La danesa murió de frío dos días después.

Erichsen falleció á las pocas horas. En cuanto al esquimal, logró abordar de nuevo á la banca, y tras un viaje horrible, refugióse junto á los demás expedicionarios que esperaban inquietos la vuelta de su jefe.

Contóles entre baluceos el trágico fin que habia tenido, y murió poco después entre espantosos sufrimientos.

## REMEMBRANZA

### LA LITERATURA DE UN CABECILLA

En los comienzos de la primera guerra civil carlista uno de los generales del pretendiente don Carlos, José Miralles (el Serrador) que operaba en Aragón y el Maestrazgo, lanzó una proclama que textualmente, sin quitar punto ni coma, decía así:

"Comandancia general Don Miralles comandante General de este ejército y Reynos por su M Sere D. G. el Sor Dn Carlos V de Borbón; á las justicias del citado Rey no dice que el gobierno usurpador ha ynpuerto pena de la vida á todos los de hedad posible para tomar las armas y de no verificarlo sufrirán la pena citadas prometo en nombre del Rey que el que las tomare desde hoy día de la fecha hadelante sea prisionero ó no lo sea sufrirá la pena de muerte y el que tuviese y se presentase con las armas; será perdonado sin maltra-

tar su persona ni bienes y de no verificarlo dentro del término de ocho días sufrirá la pena.—Pues el Rey como ha tan piadoso y Justo no quiere la pérdida de su Reyno ni la dictrusión de sus vasallos, sino que vivamos como ha ermanos con la tranquilidad y quietud posible y dejarno de querer cosas ynjustas como el gobierno que estais aclamando ha infeliz españa como te degas Gobernar por una mujer estrangera que pronto llegará tu Reyna y que pronto se verá tu fin—Ea valeroso españoles Cononar á buestro piadoso y legítimo Rey que el hos hará felices á vosotros y nosotros sin caberla menor duda en vuestros corazones de lo arriba dicho todo lo cual se pone en vuestro conocimiento para vuestro Gobierno y inteligencia—Esta circular E indulto las justicias le daran curso y de no verificarlo serán castigados con pena de muerte.—Campo de honor 28 de Noviembre de 1834.—El Comendante general, José Miralles".

## LOS SEVILLANOS

A pesar de las evasivas del ministro de Hacienda señor Sánchez Bustillo, se sabe que en el Consejo de ayer se trató de los duros sevillanos.

También se dice que el ministro de la Gobernación proyecta crear un cuerpo especial de policía para la persecución de los monederos falsos.

Este último acuerdo ha sido objeto de vivos comentarios, pues se sabe positivamente que en el asunto de los duros andan mezclados peces gordos, y que si el gobierno quisiera acabar de veras con los falsificadores, se vería precisado á empapelar á muchos que ostentan títulos nobiliarios y hasta á algunos ex ministros.

Dice un telegrama de Madrid: "Esta mañana, entre los que formaban cola en el Banco de España para presentar duros sevillanos al canje, habia empleados del Banco Hispano.

Cuando les ha llegado el turno, los que esperaban detrás han visto, con la consiguiente estupefacción, que otros empleados de dicho Banco entraban 31 talegas con 5.000 pesetas cada una.

Cuando terminó el recuento y examen de los discos, se vió que 650 de ellos eran falsos, conteniendo muy poca plata.

A pesar de ello fueron canjeados como si fueran sevillanos, hecho que produjo general escándalo, pues seguramente contenían mu-

masa retrocedió; la acusación fué retirada: en semejante día hubiera provocado un asesinato.

Mirabeau mismo no estaba tranquilo por sus veiditas. Se acerca al presidente y le dice á media voz: «Mounier. París viene sobre nosotros... Me creais ó no, cuarenta mil hombres se dirijen aquí... Hacéos el enfermo, subid á palacio y dad este aviso: no hay un minuto que perder... «Paris marche?» —excusó seicamente Mounier (Creía que Mirabeau era uno de los autores del movimiento) Y bien—continuó—tanto mejor, más pronto la República.»

La Asamblea... para pedirle la aceptación para y... de la declaración de los derechos. A las tres, anuncia T... que una muchedumbre está en las puertas y sobre el camino de París.

Todo el mundo conocía el suceso. Solo el rey lo ignoraba. Había salido por la mañana á cazar como de ordinario y recorrió los bosques de Madrid. Se le bus-

¿Paz ó locura? bigotes y de la acción en el campo de batalla. Pidas Madrid.—Dopos

moa

s, etc.

dráuli fo

ver a

Fabricación de bañeros, adornos

es intereses.

ÉLIX BREVA

NA

Folleín de EL CLAMOR 8

### J. MICHELET

## LAS MUJERES DE LA REVOLUCION

Pro hizo buen efecto en la Greve; pareció un hombre prudente para desempeñar aquel acto. Las mujeres, que partían con los cañones del Ayuntamiento, lo miraban su capitán. Pónese á la cabeza de ellas con ocho ó diez tambores: siete mil mujeres le seguían, algunos de ellos de hombres armados, y por último, y á retaguardia, una compañía de voluntarios de la Bastilla.

Cuando llegaron á las Tullerías, Maillard quería seguir el muelle: las mujeres le querían pasar triunfalmente por el muelle, por el palacio y el jardín. Maillard, guardador de las buenas formas, les dijo debían observar que era la

casa del rey y el jardín del rey, y que sin atravesarlos sin permiso era insultar al monarca. Se acercó políticamente al guardia suizo y le dijo que aquellas señoras deseaban pasar solemente, sin hacer daño. El guardia suizo tiró de la espada y lanzóse sobre Maillard, quien sacó también la suya. Una portera le pega á tiempo con un bastón, cae el suizo, y un hombre le pone al pecho una bayoneta. Maillard lo detiene, desarma friamente á los dos hombres, y se lleva la bayoneta y las espadas.

La mañana avanzaba, el hambre crecía. En Chaitoi, en Autenil, en Sévres, era muy difícil impedir á los pobres que robaran alimento. Maillard no lo permitió. La tropa no podía contenerse en Sévres; no habia nada, ni siquiera para comprar, todas las puertas se hallaban cerradas excepto la de la casa de un enfermo. Maillard se hizo servir, pagándolas, algunas copas de vino. Después designó siete hombres para que le presentaran los panaderos de Sévres con todo lo que

tuvieren. Tenían entre todos ocho panes, treinta y dos libras para ocho mil personas. Se distribuyeron y avanzaron. La fatiga obligó á la mayor parte de las mujeres á tirar las armas. Maillard les hizo comprender que queriendo visitar al rey y á la Asamblea para impresionarlos y enternecerlos, no debían presentarse con aspecto guerrero. Colocáronse los cañones á retaguardia y escondidos. El prudente ugiere quería un arreglo sin escándalo, (amener sans scandale) como decían en palacio. Al entrar en Versalles y para demostrar intención pacífica, hizo señal á las mujeres de que entonasen el canto de Enrique IV.

Las gentes de Versalles estaban entusiasmadas y gritaban: «¡Vivan nuestras parisienses!» Los espectadores que eran ajenos al movimiento no veían nada de particular en esta muchedumbre que iba á pedir auxilio al rey. Un hombre que era poco favorable á la revolución, el general Dumont, y que comía en el palacio de Caballerizas, miraba desde una ven-

cha menos plata que los designados con este último nombre.

El ministro de la Gobernación ha negado que sea cierta la noticia que se le atribuye de que piensa crear un cuerpo de policía especial para dedicarse a la busca y captura de los falsificadores de moneda.

Asegura que no cree necesario implantar tal reforma, pues hay policía bastante para atender dicho servicio.

Noticias que transmiten los corresponsales barceloneses aseguran que los comerciantes de la ciudad condal han declarado que están dispuestos a admitir toda clase de moneda de cinco pesetas, incluso los duros llamados sevillanos, aun después de pasar el plazo acordado para el canje.

En Tauste, pueblo de la provincia de Zaragoza, ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa.

La guardia civil incautóse de varias máquinas, troqueles y otros utensilios de los que servían para la acuñación de moneda.

Han sido detenidos los individuos que dedicábanse a la fabricación de moneda ilegítima.

ATENEEO MERCANTIL

EXPOSICION REGIONAL VALENCIANA

1.º DE MAYO 1909 A 31 JULIO

CONVOCATORIA

Un acuerdo por voluntades valencianas adoptado, al bien de las tres provincias hermanas dirigido, es ley de nuestros actos, inspiración de nuestras palabras, finalidad de nuestras aspiraciones. Ese acuerdo, gloria del Ateneo Mercantil, es el de preparar, organizar y realizar una Exposición regional en el próximo año 1909, abriéndola el 1.º de Mayo, cerrándola el 31 de Julio. La empresa es ardua, costosa, rica en fatigosos trabajos; pero es digna de nuestra tierra, es dar fé de vida de lo que tiene, produce, labora, vale, puede y quiere y ni lo costoso nos asusta, ni lo arduo nos detiene, ni los trabajos y fatigas ineludibles son otra cosa que acicates y estímulos para triunfar en el empeño aceptado, en el nobilísimo afán que nos anima.

Amantes en primer lugar de que nuestra región se muestre a la patria en toda la espléndida magnificencia de lo que es en todas las manifestaciones de la actividad humana, no tenemos otro ideal, otra aspiración, otro anhelo, en tanto no demos cima a nuestro alto propósito.

Queremos que Alicante y Castellón y Valencia hagan patente la vitalidad que deben al esfuerzo, al ingenio, al arte, a la industria, al saber de sus hijos. Queremos presentar a nacionales y extranjeros, con los productos de nuestras montañas, de nuestros campos, de nuestra huerta sin par, los adelantos de talleres y fábricas, de artes bellas, de cuanto es demostración de progreso y cultura, de prosperidad y riqueza, en los pueblos que todo lo deben a sus energías, a su fe en lo presente y en lo venidero, a la confianza que tienen en sí mismos.

A todos nos dirigimos, grandes y humildes, para que secundéis nuestra acción. Obra de todos para todos, la Exposición regional valenciana ha de ser el vigoroso alarde de nuestra pujanza laboriosa. Por ella hemos de ser juzgados y calificados. Por ella España se enorgullecerá, cada vez más, de que seamos sus hijos, y aumentaremos nuestros mercados dentro y fuera de la Península.

Alicantinos, castellonenses, valencianos: En la Exposición regional de 1909 está vuestro puesto de honor, vuestro puesto de combate en la más grandiosa de las luchas del Trabajo. Nosotros, en vosotros creyendo y confiando, no hemos titubeado un momento para acometer la audaz empresa proyectada; empresa que realizaremos, porque basta que a nuestra tierra sea útil para que en nada y por nada retrocedamos.

Valencia 25 de Abril de 1908.—La comisión organizadora: presi-

dente, Tomás Tréner Palavicino; vicepresidente 1.º, Juan Izquierdo Alcaide; vicepresidente 2.º, Ventura Feliu Rocafort; tesorero, Bernardo Gómez Igual; contador, Ricardo Micó Sanmartín; vocales: Manuel Galindo Escuder, Francisco Climent Sebastián y Salvador Izquierdo Hurtado; secretario general, José Ribera Pla.

Nota importante. En corto plazo se repartirá el programa y reglamento del concurso.

Las elecciones municipales

Leemos en un telegrama de la mañana:

"Después de tanto cacarear la eficacia de la nueva ley electoral, ahora resulta que las elecciones municipales de Noviembre próximo, tienen que hacerse con arreglo a la ley antigua.

Obedece esta disposición a que el nuevo censo electoral solamente ha podido formarse en 12 provincias, pues en muchos pueblos no han podido constituirse las Juntas Municipales del censo, ni hay forma de que puedan organizarse por no estarlo tampoco las Juntas de Reformas Sociales, uno de cuyos individuos debe presidir las primeras.

CRONICA

Oiga La Provincia, si quiere oír, porque vamos a decir la última palabra en lo de la luz.

No es cierto que continúen aún a oscuras muchas lámparas del alumbrado público, como no lo es tampoco que se haya llevado a efecto con incommensurable calma la reposición de las muchísimas que faltaban al reanudarse el servicio.

A la hora presente, sépalo el colega, está listo todo lo concerniente al alumbrado y anoche ardieron todas las lámparas, excepción hecha, naturalmente, de aquellas que por haberse fundido la noche anterior ó por haber sido rotas á mano airada, no han podido alumbrar.

En cuanto a la incommensurable calma con que se ha procedido a la reposición, debemos advertir que para dejar listas las muchísimas lámparas que, por manifiesto descuido de los encargados de la vigilancia municipal, quedaron totalmente destruidas, no nos parece á nosotros, ni creemos que parezca a nadie, excesivo plazo el de un mes y medio, si se tiene en cuenta la escasez de medios de que en esta capital se dispone para aquella clase de trabajos.

Sabe La Provincia cuántas casas hay en Cartellón que se dedican á trabajos eléctricos? Indudablemente que sí y porque lo sabe, entendemos nosotros que al escribir como lo hace, procede de mala fé ó con insidia que no estamos dispuestos a tolerar.

Efectivamente el material insertible, por causa del paro, asciende á una respetable suma, pero precisamente eso constituye una tremenda acusación que hay que añadir á la abrumadora cuenta de cargos contra el señor Espresati.

Este señor, caso único en la historia contemporánea de los municipios, dejó sin luz á la población entera durante cinco meses y además de esto por negligencias inexplicables y punible abandono de los intereses comunales por parte de quien venía obligado á poner mayor diligencia en su custodia, ha determinado un gasto de consideración que ahora tiene que pagar la ciudad.

Y déjese el colega de hacer malévolas insinuaciones como aquella que se lee en el suelto, que contestamos, referente á la amistad de los concejales con la empresa, porque eso se pasa de inocente y aquí sabe todo el mundo que en el campo republicano no vino ningún asesor de compañías que andan metidas en negocios luminosos.

A una edad avanzada dejó de existir anoche doña Purificación Cotrina Avila, madre política del inteligente cajero de la sucursal del Banco de España de esta ciudad y amigo particular nuestro don Juan Martínez.

No por esperada ha sido menos sentida la muerte de tan respetable señora, que deja un gran vacío

en el hogar de la familia de aquel distinguido amigo.

Los numerosos amigos que el señor Martínez tiene en esta capital toman parte muy principal en el dolor que en estos momentos sufre y nosotros le enviamos la expresión más sentida de nuestro pésame.

El Inspector de cerrillas de la provincia de Lérida ha sido destinado á prestar sus servicios á esta provincia, en sustitución del señor Grauches que ha sido declarado cesante.

Tenemos muy buenas referencias de la compañía de zarzuela que actuará el sábado y el domingo próximos en el Teatro de Verano, pues la mayoría de los artistas, son excelentes cómicos pertenecientes á la compañía del teatro de Apolo de Valencia.

Concha García Ramírez, ha sido una tiple de las que se disputaban las empresas de Barcelona y después de las dos funciones de Castellón marchará con el primer actor cómico señor Peña á Cádiz, donde harán una buena temporada, marchando después á Canarias.

Como tiple cómica viene la simpática Amparito Mollá, que realizó brillantes campañas en Murcia y Alicante.

Tormo y Cervera son dos discretos actores, que se hacen aplaudir en todas las obras, además viene el barítono señor Beut, contratado para la empresa de Apolo para la próxima campaña teatral.

El maestro señor Reig, como saben nuestros lectores comparte las tareas de Apolo con el maestro Valls.

La compañía que como digo antes es excelente, es una lástima que dé tan solo dos funciones, pues tenemos la seguridad que será del agrado del público.

Las obras que se pondrán en escena en dichas noches serán "Amor Ciego", "Barbero de Sevilla", "La Infanta de los bucles de Oro", "Suerte Loca", "Patria chica", "La Cacharrera" y "Gente de Alforja", esta última estreno en esta capital.

Con carteles así no será nada de extrañar que la plaza se vea concurridísima en dichas noches.

Hoy ha tomado posesión de su cargo, el nuevo secretario de instrucción pública y bellas artes de esta provincia don Juan Francisco Bello.

Al vecino de Castellón Miguel Pié Piquer le ha sido ocupada una escopeta por la guardia civil de Sot de Ferrer.

La asociación de cosecheros de naranja de Almazora, ha sido autorizada para cambiar el nombre de aquella Sociedad por el de Cooperativa de Naranja de Almazora.

El gobernador ha impuesto una multa de 100 pesetas al alcalde de Pavías que se permitió correr "vaquillas ó morruchos" sin la debida autorización.

Las corridas de vaquillas que habían de verificarse en Villafame los días 19 y 20 del actual, tendrán lugar mañana.

Ayer por la tarde marchó á sus respectivos destinos la guardia civil que recientemente se había concentrado en esta capital.

Según la prensa alemana, un inspector del material de artillería y de las ametralladoras, ha encontrado el medio de disminuir el ruido de las ametralladoras, hasta punto de dejarse de oír á 500 metros de distancia de la pieza.

El aparato que permite alcanzar este resultado se puede adaptar, en algunos minutos, á cualquier tipo de ametralladora.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio al médico primero de Sanidad militar del regimiento de Tetuán don José Moreno Bastante.

Por el gobierno civil ha sido autorizado el alcalde de Villavieja para correr un novillo, que por cierto será de los bravos, en plaza cerrada los días 22 y 23.

Llamamos la atención del Gobernador, pues nos consta que dicho toro, como de costumbre, se correrá por todo el pueblo.

También el alcalde de Benasal ha sido autorizado para correr vaquillas en los días 28 y 30 del actual y 2 y 3 de Septiembre próximo.

¡Y viva la regeneración!

Mañana se celebrará la sesión ordinaria del ayuntamiento que no pudo tener lugar ayer por falta de suficiente número.

En cumplimiento de un convenio celebrado con la administración francesa en 1903, ha quedado abierto al servicio público el nuevo cable tendido por el Gobierno español entre Nemours y Chafarinas, con lo cual, existiendo ya comunicación telegráfica entre Chafarinas y la Península por los cables de Melilla á Ceuta y Málaga y la de Melilla á Almería, se han completado dos buenas comunicaciones que son: entre la Argelia y Túnez, la una, y España, Canarias y posesiones españolas de la costa Norte de África, la otra; pero por ahora el servicio del nuevo cable queda limitado al cambio de telegramas entre los citados países.

Las personas que deseen utilizar ese servicio deben tener presente que los telegramas dirigidos á España ó á sus posesiones mencionadas deberán llevar la indicación "vía Chafarinas".

Las tasas aplicables á los telegramas para España y para sus posesiones de África, son de 25 céntimos de franco por palabra; los dirigidos á Canarias tienen un aumento de 60 céntimos por palabra, por razón del tránsito del cable que une con Cádiz aquellas islas.

La oficina española designada para funcionar directamente con Nemours, está en Melilla, en la cual acaban de instalarse aparatos rápidos Hughes, que pueden fácilmente transmitir de 70 á 80 telegramas por hora, en previsión del aumento de tráfico á que ha de dar lugar el nuevo.

La Casa "Diez Hermanos", de Jerez de la Frontera, abre un Concurso de Cartel Anunciador de su "Jerez Cognac Oxigenado" adjudicando tres premios, de quinientas pesetas y dos de doscientas cincuenta.

Los artistas españoles que deseen conocer las condiciones del Concurso, pueden dirigirse al Círculo de Bellas Artes, de Madrid, encargado de llevarlo á efecto, ó á la Casa "Diez Hermanos," quienes facilitarán todos los datos que sean necesarios.

Al final del siglo XVIII el verdugo entregaba al juez, en algunos países de Europa, una moneda de oro de cuño especial por cada reo que ejecutaba.

En una venta en pública subasta que acaba de verificarse en Hamburgo, un anticuario ha ofrecido una cantidad relativamente importante por una cómoda antigua que contenía algunos objetos sin valor. A nadie se le ocurrió disputar al anticuario la propiedad de tan miserable mueble y el público se burló de su inocencia.

Quién tenía razón era el anticuario, que aquel había examinado minuciosamente, tenía, incrustada en la madera, una de esas monedas á que hemos aludido y que los verdugos entregaban á los jueces.

Esas monedas tienen un gran valor y el anticuario ha vendido la que contenía la cómoda de Hamburgo á un coleccionista de París por 7.500 marcos, ó sean 9.365 francos.

Con objeto de que los agricultores puedan ensayar las variedades de cereales resultantes de las experiencias verificadas en el presente año agrícola en la Granja regional de Barcelona, se facilitarán, hasta el 15 de Septiembre próximo, pequeñas cantidades de granos á los agricultores que lo soliciten del ingeniero director. Las variedades que se ofrecen son las siguientes:

Trigos.—Oulka Nicelajeff, Danubio, Crimea, Monjuich, Barbudo de grano grueso, Rieti, Richele blanco precoz, Herisson sin barbas, Chamorro de Pamplona. Cebada.—De Pamplona, cuadrada de invierno, del país, negra.

Centeno.—Muticanle, Sajonia y del país. Avena.—Negra de Mesdag, del país.

Con motivo de la inseguridad de Persia el Shah ha encerrado sus alhajas en una cueva blindada y vigilada día y noche. Se comprenden tales precauciones, dado lo importante del tal tesoro, que está evaluado en 450.000.000 de francos.

La alhaja más rara es un sable que vale 9.000.000 de francos, y tiene la empuñadura adornada con un diamante de tamaño extraordinario.

En la corona está engarzada, entre otras piedras preciosas, un maravilloso rubí. Varios archimillonarios americanos han ofrecido por él sumas fabulosas.

El cinturón que el soberano de Persia lleva en las grandes ceremonias está cubierto de esmeraldas y diamantes.

También se encuentra en este tesoro un globo terrestre, en el cual las tierras y los mares están representados con esmaltes y piedras finas.

COLON (hijo).—Cirujano dentista.—Operaciones indoloras con fosomnormo.—González Chermá, núm. 54.

Notas municipales

Don Gonzalo Salvia Peiró y don Joaquín Castelló Soler solicitan cada uno una de las dos plazas vacantes de Médicos titulares cuya provisión tiene acordada y anunciada el Ayuntamiento.

El señor coronel del Regimiento de infantería de Tetuán remite para su entrega al soldado Lázaro Fernández Bermúdez la licencia absoluta y certificado de soltería del mismo.

Don Rafael Vilarroig ha solicitado autorización del gobierno civil para dar representaciones de zarzuela en el teatro de Verano.

Sucesos

VILLAFRANCA.—REYERTA

Sobre las ocho del día 18 del actual sostuvieron una reyerta cerca del molino Escuder del término de Villafranca los vecinos José García Dolz y Joaquín Monfort Bernat, resultando el primero con lesiones leves, que le produjo el Monfort con una piedra.

CASTELLON.—ENTRE "ESQUIROLS" Y HUELGUISTAS

Ayer tarde á la una de la misma en la calle de Méndez Núñez un grupo de esquiroles azulejeros insultaban á Bautista Fabregat, tío del huelguista Manuel Montañez, quien poco después llegó á dicho punto de paso para su casa, entablándose cierta disputa por el proceder de un esquirolo. Apaciguados los ánimos, el Montañez entró en su domicilio y encontrándose comiendo, vió penetrar al esquirolo Pedro Gozalbo Bartoll, esgrimiendo un cuchillo, y según se nos dice, amenzó con el mismo al Montañez.

Del hecho tiene conocimiento la policía y creemos que la autoridad debe tomar cartas en el asunto é impedir ciertas extralimitaciones que por lo visto se permiten algunos esquiroles.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL

DÍA 19
NACIMIENTOS
Julia Valverde, (Grao), Buena-vista 35.
DEFUNCIONES
Francisca Serrano Huguet, 62 años, Isabel Ferrer 42.
MATRIMONIOS
Ninguno.
Recomendación de ayer en La Balaia:
San Francisco..... 45 99
Morella..... 205 66
San Roque..... 2 76

Advertisement for 'Establecimiento' featuring a watch illustration and text: 'Jfracer dinero en p... no prueba ó garantía... cualquier aparato... entre charlatanes que... lidad de los enfermos... de ellos de pan amas... y la superchería. El saber y el mérito, acreditada honrada y cur... Desconfiad pues de... bombantes en que se... vuestras hernias con... aumentar las ganancias... lor de los bragueros... Exigir á esos vividore... lo de especialistas ó in... han hecho práctica, c... maestro y qué título ju... para poder manejar las... no sin correr el riesgo d... esos intrusos que no v... licero en escudarse en... digna clase médica per... solve sus fechorías: José F... cirujano especialista en... hernias con 20 años de... casa de don José Claus... muy conocido en esta... de visitar todos los me... por el buen concepto q... señores médicos y por... curas realizadas, contin... Castellón el 29 de cad... "La Paz", antes fonda... Pragueros de todas cl... co y moderno para la cu... de las hernias, por crón... SEN. ESPECIALIDAD EN B... cavchú para la completa... de los tiernos infantes... TIRANTES OMOPLAT... el cargado de espaldas... HORAS DE CO... De nueve á una y de to... do en el correo de la noc... los demás días en su e... topédico. LA CRUZ REUS.—Montarola. ACADE DE PREPA para el ingres ACADEMIAS MIL GENIEROS CIVIL TECTOS, SOBR TES, CORREOS Y FOS Y ADU Director el Teniente Coron DON FRANCISCO que la ha tenido 22 añ con notables res CALLE GONZALEZ (Piso princ Queda abierta la m de el día 1.º de Sep clases darán principi Los alumnos asistin se general de mater guidamente tendrán res correspondientes preparación que elijan del local hasta que c explicado la papelet rrespondiente á su pr — HONORAR Preparación militar y arquitectos, 50 pes les. Las demás carr setas. Tendrá tantos prof res y civiles como sea



